

## □ 校友联络

中化股份公司总经理张伟（1987级）等6位系友围绕产业发展分享了各自看法。化工系教授刘铮及《人民日报》评论部主任杨健（1987级）、《博览群书》杂志社社长董山峰（1983级）等三位系友分别主持了三个专题的对话。化工系党委书记朱兵

主持当天上午的论坛。

当天下午，分别举行了中青年科教、产业投资、电化学储能、精细高分子材料、生物与健康等不同产业领域的系友主题沙龙，各界化工系校友共聚一堂，交流行业经验，共绘发展蓝图。（曲田）

## 清华大学工程物理系喜迎建系 60 周年

10月16日，清华大学工程物理系在大礼堂举行纪念建系60周年活动。工物系1964届系友、最高人民检察院原检察长贾春旺，中国核试验基地司令员吴应强，中国核工业集团公司总经理钱智民，中国工程物理研究院副院长赖新春等嘉宾与工物系校友、师生们欢聚一堂，回首峥嵘岁月，共绘美好蓝图。清华大学党委书记陈旭、常务副校长程建平、党委副书记史宗恺及学校老领导王大中、滕藤、梁尤能、康克军等出席活动。来自各地的系友700余人参加庆祝大会，大会由工物系党委书记周明胜主持。

陈旭代表学校向工物系师生员工和广大校友致以热烈祝贺。她说，1956年清华大学响应党中央号召，面向国家发展原子能事业的重大战略需求，做出了成立工程物理系的重大战略部署。60年来工物系坚持“理工结合，又红又专”的人才培养理念，为国家输送了9000多名毕业生。系友中涌现出数十位院士、将军、省部级以上领导、大学校长和一大批专家学者、重点企事业单位的工程技术人员和管理人员，为国家富强和社会进步做出了突出贡献，为母校赢得了卓著声誉。希望工物系紧紧围绕人才培养根本任务，

聚焦世界一流核学科和安全学科的建设目标，坚持正确方向，充分调动全系师生和校友的积极性和创造性，继承优良传统，为我校迈向世界一流大学前列，为国家发展做出新的更大的贡献。

工物系主任王学武介绍了工物系的发展历程。老系友代表、中国科学院院士李惕碛回顾了建系的历史。他介绍说，1948年底解放军刚进驻清华园，钱三强同志就与何东昌同志讨论在清华发展原子能专业的设想，研究如何在清华储备原子能研究的一系列人才。老一辈工物人艰苦奋斗、平地起家，很好地诠释了什么是“又红又专”。希望工物系在新的历史时期能够迈向新的台阶，取得更大发展。

兄弟院系代表、清华大学核能与新能源技术研究院院长张作义，兄弟高校代表、哈尔滨工程大学副校长张志俭向工物系建系60周年表示祝贺。中国核工业集团公司总经理钱智民表示，希望与工物系进一步开展全面战略合作。北京大学教授颜学庆代表年轻系友感谢母校的培养和教育，为工物系辉煌的发展历程感到自豪。工物系学生组组长余韵寒代表工物系在校学生表达了传承工物精神，上大舞台、成大事业的决心。

会后,工物系在主楼接待厅举行了“人才培养研讨会”,程建平及来自中国核试验基地、中国核工业集团公司、中国工程物理研究院的领导对工物系的人才培养进行了深入讨论,工物系教学委员会主任唐传祥介绍了工物系的人才培养情况。同时还在图书馆举办了“办系理念研讨会”。

史宗恺与30余位系友、嘉宾一道,探讨工物系办系理念的发展。

当天,工物系举行了“今日工物”主题参观活动,系友们先后参观了工物系新、老系馆和实验室,一面在昔日生活学习过的老系馆流连忘返,追寻青春的足迹;一面赞叹新系馆先进的教学和科研环境。(吕婷)

## ● 行业兴趣活动

### 校友总会文创专业委员会成立

4月21日,校友总会文创专业委员会成立大会在西阶举行。副校长杨斌,故宫博物院院长单霁翔,北京电影学院原院长、党委书记王凤生等嘉宾与会,会议由文创专委会副会长兼秘书长殷秩松主持。

杨斌副校长发表热情洋溢的讲话,他寄语文创专委会在今后的发展中要坚持“文人相聚、文以载道、文以彰华”,积极为母校的发展特别是人文学科发展做贡献。他还向单霁翔院长、王凤生教授和清华新闻传播学院熊澄宇教授颁发文创专委会顾问聘书,并为文创专委会揭牌。

校友总会张伟副秘书长宣读清华校友总会《关于成立“清华校友总会文创专业委员会”的批复》。新当选的文创专委会会长胡钰教授讲话,他说,专委会以“集聚创意、引领文化”为发展理念,以“开放、共享、公益”为建设原则,旨在加强行业内校友之间、校友与母校之间的联系,帮助校友在职业发展、个人成长上取得进展,为母校发展、社会进步做出贡献。

文创专委会顾问熊澄宇教授、王凤生教授先后致辞,对文创专委会的成立给予

高度肯定,期望专委会在文化研究、人才培养等方面多做贡献。

文创专业委员会成立后,开展了一系列有影响力的活动。7月22日,邀请《大鱼海棠》导演梁旋校友,在新闻学院举行的题为“生命是无穷无尽”的讲座,受到师生校友的高度评价。

9月29日,清华大学文创产业研究基金捐赠仪式在我校举行。此次捐款校友均是文创专委会的成员,校友们希望借助母校的平台,加强文创领域校友间的合作,联合校内外相关机构,共同推动成立清华大学文创研究平台,开展版权创新、文化创意、电影创意、先进影像、乡村旅游、互联网影视等研究工作。

(文创专委会)

### 清华校友合唱团赴港参加“中国高等院校优秀艺术节目汇演”

8月30日,清华校友合唱团(TAC)一行30名团友远赴香港,参加“中国高等院校优秀艺术节目汇演”,与来自内地、香港及澳门的14所大学演出团体300余位演员同台献艺。此次活动在国家教育部、港澳台办和中联办教科部的支持下,由中国高等院校香港校友会联合会主办,在香港